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ALUNO (A) :

Proporcdo e Regra de Trés

Em problemas que envolvem o conceito de .

proporcdo, ha sempre uma igualdade entre Fica adica :
duas razdes, formadas por trés valores C
conhecidos e um valor desconhecido. Tais Se uma empresa tem

2 funcionarias do sexo
feminino para cada 3
funcionarios do sexo

masculino, é possivel

problemas podem ser resolvidos por meio
da regra de trés, gque nada mais é do que
uma estratégia para descobrir o valor

desconhecido. dizer que a razao entre
mulheres e homens
Exemplos: € de “2 para 3". Em

linguagem matematica,
essa comparacao é

1) A Constituicdo brasileira determina 3
expressa pela notacao

que a bandeira nacional tenha uma 3
~ : fracionaria =
razdo de 14 para 20. Ou seja, se o 3
lado menor tiver 14 cm, o lado maior Uma proporgao, por sua

vez, € uma igualdade

tera 20 cm, porém, se o lado menor -
de duas razoes: por

tiver 7 cm, o lado maior tera 10 cm.

2_4
Observe que, nas duas situacdes exemplo,.?_ﬁ,
apresentadas, a proporcdo entre os ou genericamente
5 idénti i 4_-C combed=0
lados é 1déntica, afinal b_d -

14 val L
59 ©duivale a 7j



% Clique no seguinte link para saber mais:

> Medidas da Bandeira do Brasil

Observe as trés bandeiras a seguir. Qual delas esta de
acordo com as proporcdes oficiais?

llustragées: & Daniel Beneventi

Das trés bandeiras, apenas a do meio respeita as proporcoes oficiais definidas pela Constituicao.

Agora, suponha que uma costureira deva confeccionar uma
bandeira do Brasil. Se ela utilizar 3 m de tecido para o
lado maior, qual sera a medida do lado menor?

Para resolver o problema, vocé pode utilizar a seguinte

equacao: 1 14 X

20 3

2) Se o tanque de combustivel de um veiculo tem capacidade
para 48 litros e seu consumo é de 2 litros a cada 23 km
rodados, quantos gquildmetros
podem ser percorridos apds
encher o tanque ?

Para responder a questdo, é
preciso calcular o valor de
“x” que satisfaz a proporcgdo:

(m 2 _ 48
23 X

Tanto no exemplo da bandeira como no exemplo do consumo de
combustivel do automdével, as proporcgdes (I) e (II) sé&o
equacdes, em que “x” é o valor desconhecido (incégnita).


https://bandeiradobrasil.net/medidas-da-bandeira-do-brasil/

Para resolvé-las, é possivel aplicar a Y

Propriedade Fundamental das Proporgodes Fica a dica -
(PFP) . (
Em uma proporgao, é
possivel nomear seus
Mt - X . 14.3-20x—-x=-42:20-—-x=21.  termos Observe:
- 20 3 1 1
Ad—D=C =
Se o lado maior do retangulo da T ]
bandeira do Brasil tiver 3 m, o lado Meios
menor devera ter 2,1 m. B
. 2 48 o a ~ -Meios
() =— = — —=2x=23 .48 = 2x=1104 — a_ e
23 x b d
—~x=1104 +2 — x = 552. " R
Com 48 litros de combustivel, o A PFP diz que "o produto

dos meios € igual ao

automdével podera percorrer 552 km.
produto dos extremos”.

i:i“i" 3+L—] = b+c

b d

Nos problemas apresentados, as grandezas

sempre aumentam ou diminuem na mesma
proporcgdo. Portanto, elas sdo diretamente proporcionais.

Em certos casos, ha grandezas gque aumentam enquanto outras
diminuem proporcionalmente. Assim, elas sdo inversamente
proporcionais.

Exemplos:

1) Para produzir uma determinada quantidade de pecas, uma
fabrica usa 6 magquinas e conclui a producdo em 8 dias.
Para produzir o mesmo numero de pecas na metade do tempo,
ou seja, em 4 dias, a fédbrica vai precisar do dobro de
magquinas, ou seja, 12 magquinas.

Veja que, nesse caso, para produzir o mesmo numero de
pecas em metade do tempo, é preciso dobrar o numero de
maquinas.



2) Para viajar de uma cidade a outra a uma velocidade média
de 80 quildébmetros por hora (km/h), um automdével leva 3
horas. Diminuindo a velocidade média para 60 km/h, qual
serada o tempo de percurso?

Velocidade Tempo
(km/h) (hora)

80 _—> 3

60 _ b 4

Como a velocidade e o tempo de percurso de determinada
distdncia sdo grandezas inversamente proporcionais,
aumentando a velocidade, diminui-se proporcionalmente o
tempo; por outro lado, diminuindo a velocidade, aumenta-se
proporcionalmente o tempo.

Essa relacdo evidencia uma proporcdo inversa, representada

por é%}=-§- , nha qual a razao entre o tempo de cada
percurso aparece invertida. Observe a resolugcdo do problema:
%%:%x*ﬂL3=ﬂh—*bm=6mv+x=bm+60%x=4.

Entdo, a 60 km/h, a viagem deve durar 4 horas.

Atividades

A\

1.Calcule o valor de “x” nas seguintes proporcdes:

15 x 14 35
24 80 N



2.Uma fabrica produz um lote de 600 pecas em 3 horas, com 4
maquinas funcionando.

a)Se a fabrica utilizasse a mesma quantidade de maguinas
por 8 horas, guantas pecas seriam produzidas?

b) Se a fabrica utilizasse 6 magquinas pelas mesmas 3 horas,
quantas pecas seriam produzidas?

c) Se a fabrica quisesse produzir as mesmas 600 pecas em

1h30, quantas maguinas seriam necessarias?



3.Uma empresa tem 360 funciondrios. Sabendo que 2 em cada 5
utilizam o metrd, qual é o total de funcionarios que usa
esse meio de transporte?

4.Dois amigos formaram uma sociedade para montar um negdcio.
O primeiro investiu a quantia de R$ 1 200,00, e o segundo,
a quantia de R$ 1 800,00. Ao final de um periodo, tiveram
um lucro de RS 6 000,00 e o dividiram proporcionalmente em
relacdo ao capital investido por cada sécio. Como se deu a

divisdo do lucro?

5.Um automdével viaja entre Sdo Paulo e Rio de Janeiro a uma
velocidade média de 80 km/h, em 5 horas. Qual é a
distdncia aproximada do percurso?

6.Em uma prova de ciclismo, o campedo percorreu a disténcia
de 120 km em 4 horas. Qual foi a velocidade média do
campedo durante essa prova-?



